

Сегодня говорим мы о войне,
И я скажу – есть родственная память,
Не дай нам Бог увидеть и во сне
Того, что было пережито Вами!

Д. Румата

Семьдесят девять лет - это целая жизнь. Несколько поколений выросло с тех пор, как впервые прозвучали на весь мир слова: "Великая Победа!"

Сегодня в нашей памяти оживают воспоминания о тех страшных событиях, которые потрясли мир. Мы вспоминаем тех, кто сражался за нашу Родину, кто шел суровыми дорогами войны, зная, что могут погибнуть в любую минуту. Не все имена погибших солдат известны, но подвиги во имя мира на земле увековечены в книгах, обелисках, памятниках. Не имеет срока давности то, что пришлось пережить им.

Нет ни одной семьи, которая бы оставалась равнодушной, всех затронула война. И в каждой детям и внукам рассказывают, что происходило семь десятков лет назад, чтобы понесли они в будущее светлую и вечную память о благородном подвиге солдат, о том, что может натворить война, если забыть прошлое.

С первых дней войны каждый сознательный житель Дагестана считал священным долгом служить Родине. Нет в Дагестане ни одной семьи, которой не коснулась эта трагедия. На фронт уходили не только военнообязанные, но и подростки. Все стремились уйти на фронт. Беззащитные дети, старики, женщины оставались одни.

Моя бабушка Рукижат рассказала мне, что война настигла их, когда ей был всего годик. Она дитя войны и конечно же все узнала от своей матери и старших братьев и сестры. Много бед принесла эта война семье моей бабушки, как и многим семьям военных лет. В семье у бабушки было семеро детей (четыре сына и три дочери), и моя бабушка была самая младшая. Начну свой рассказ с того, что старший сын Магомед был призван в ряды военной армии с селения Хойхи Кулинского района. Бабушка помнит его только по единственной фотографии, которая сохранилась. С этой фотографией я участвую в шествии Бессмертного полка в школе. К сожалению, Магомед пропал без вести, единственное, что известно, это то, что он был разведчиком. Все попытки найти его не увенчались успехом.

Но на этом беды не заканчивались. По ложному донесению якобы в сотрудничестве с немцами был задержан мой прадед. Семерых мужчин и двух женщин увезли в неизвестном направлении. Вернулись лишь женщины. Как им рассказали, мужчины, среди которых и мой прадед, были расстреляны. Спустя годы семья моей бабушки получила письмо, в котором говорилось, что были задержаны по ложному донесению, и они оправданы. Да и письмо дошло не сразу, потому что семья моей бабушки была уже депортирована на земли репрессированных чеченцев. Но какой толк от этого письма, когда неизвестно было даже место захоронения моего прадеда. В трудовой армии заболела старшая сестра моей бабушки Патимат. Ее тоже бабушка очень смутно помнит. Тяжело было матери моей бабушки и моей прабабушке, ведь на ее плечи легла тяжесть невзгод, бедствий, горя военных лет. Но, по рассказам бабушки, она не согнулась, выстояла. Пусть она не держала автомат в руках, пусть не копала окопы, но для нас она пример доблести и мужества.

Мне сейчас десять лет, в мае будет одиннадцать. Это я к тому, что моя бабушка во время ВОВ была намного моложе меня. Всего, что рассказывала мне бабушка, здесь не напишешь, но я хочу, чтобы больше ни одному ребенку не пришлось пережить то, что пережили наши сверстники во время войны. Мы должны это помнить!